

Формирование патриотических ценностей и традиций у молодёжи: из опыта работы Брестской областной библиотеки им. М. Горького

*Глазкова Т. В.,
заведующий общим читальным залом
Брестской областной библиотеки им. М. Горького*

Задача воспитания молодёжи, обладающей гражданской зрелостью, нравственной и социальной ответственностью, никогда не стояла так остро, как сегодня. Это обусловлено сложностью и напряжённостью событий, происходящих в современном мире, приоритетными направлениями развития нашей страны. Патриотическое воспитание молодёжи имеет особое значение, являясь одним из условий успешной реализации молодёжной политики в Беларуси, залогом перспективного развития общества и государства. Оно направлено на формирование и развитие личности, обладающей качествами гражданина — патриота Родины, способного достойно выполнять свои гражданские обязанности. В этой связи знание и осмысление исторического опыта нашей страны, в первую очередь героизма белорусского народа в годы Великой Отечественной войны; изучение этапов становления суверенной Беларуси, государственного устройства; знакомство с государственной символикой, а также современными достижениями Беларуси — основа патриотического воспитания молодого поколения белорусов. При этом первостепенное значение приобретает краеведение — популяризация литературы, информации о Брестчине и наших земляках; истории и экономическом, образовательном, культурном потенциале Первого региона в настоящее время.

Брестская областная библиотека им. М. Горького в течение многих лет занимается системной работой в этом направлении: собирает, аккумулирует документный фонд, электронные ресурсы, создаёт виртуальные ресурсы краеведческой тематики, а также продвигает их в читательскую среду посредством активной социокультурной деятельности, взаимодействия с государственными и общественными организациями.

Важное значение в сохранении исторического прошлого нашего региона, популяризации знаний о нём имеет электронный ресурс (субдомен) «Краязнаўства Берасцейшчыны», который включает ряд полнотекстовых баз данных. База данных «Книга „Память“» — это 18 оцифрованных книг «Память» по всем городам и районам Брестской области и созданные к ним силами сотрудников областной библиотеки именной и географический указатели. Особенно ценно, что ресурс содержит уникальный исторический материал, в т. ч. списки военнопленных, погибших на территории области, узников гетто, партизан, подпольщиков, жертв политических репрессий, а также обширный материал по послевоенному и постсоветскому развитию экономики, образования и культуры.

Смысловым продолжением ЭБД «Книга „Память“» стала база данных «Спадчына», которая включает расширенные биографические

и тематические справки с библиографическими списками литературы об общественных деятелях, деятелях искусства и культуры, учреждениях и предприятиях, местных СМИ, географических объектах, памятниках истории и культуры. В ресурсе организован поиск по районам (городам), памятникам, событиям и именам.

Проектная деятельность краеведческого характера — ярко выраженная тенденция в работе областной библиотеки последних лет. В нынешнем, юбилейном для Брестской области году, библиотекой разработан и реализуется интернет-проект «Этот день в истории Брестчины», который позволяет проследить этапы становления и развития региона. В основе проекта — материалы региональной периодической печати: областной газеты «Заря» и районных газет с 1940-х по 2023 г., содержащих информацию об исторических событиях, знаменитых соотечественниках создававших историю Первого региона. День за днём в течении года на сайте библиотеки, в социальных сетях размещаются материалы (публикации), которые знакомят общественность с жизнью всех уголков Брестчины за 85 лет её становления и развития, запечатлённые в заголовках, строчках и фотографиях периодической печати разных лет. Даты публикаций в газетах соответствуют дате календаря нынешнего года. Презентация проекта состоялась в рамках встречи читателей библиотеки, общественности города с редакцией газеты «Заря», приуроченной юбилею старейшего издания области.

История Беларуси в годы Великой Отечественной войны, подвиг наших прадедов и дедов — важнейшее направление в социокультурной деятельности библиотеки по патриотическому воспитанию. В работе с молодёжью ключевой является тема геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны. С 2022 г. экспонируется и постоянно пополняется новыми документами масштабная выставочная экспозиция «Геноцид в Беларуси. Память не умирает» (свыше 150 экз. документов). Основные разделы выставки раскрывают такие аспекты, как сущность нацистской политики геноцида на белорусской земле; история концентрационных лагерей; тема сожжённых деревень; холокост; увековечение памяти. При этом краеведческая информация, связанная с преступлениями фашистов на наших землях, используется при разработке экспозиции и доносится до пользователей. Как пример: если мы говорим о сожжённых деревнях, то обязательно рассказываем о трагедии в деревне Дремлёво в Жабинковском районе; в контексте истории концлагерей — даём информацию о лагере в д. Колдычево Барановичского района, где погибло свыше 22 тыс. человек; холокост на Брестчине — это десятки гетто в Бресте, Томашовке, Домачево, Барановичах, Пинске и т.д. Чаще всего, молодые люди впервые слышат эти трагические истории.

В 2023 г. выставочная экспозиция «Геноцид в Беларуси. Память не умирает» трансформировалась в полноценный историко-просветительский проект, который включает: обновляемую книжную экспозицию, уроки

памяти с мультимедийной презентацией и интерактивной викториной «Война. Победа. Память», встречи со специалистами, занимающиеся расследованием уголовного дела по геноциду белорусского народа. Мероприятия проходили в выездном (12 мероприятий) и стационарном вариантах (24). Например: в Брестском областном (в том числе с участием губернатора) и городском исполкомах; Брестской Краснознамённой пограничной группе им. Ф.Э. Дзержинского; на встрече с перспективным кадровым резервом Брестской области на базе УП «Брестоблгаз» с участием главы Администрации Президента Республики Беларусь Игоря Сергиенко, помощника Президента Республики Беларусь Валерия Вакульчика; в ряде общеобразовательных школ г. Бреста и т.д. Общее количество участников мероприятий за 2023 г., посвящённых теме геноцида белорусского народа в годы Великой Отечественной войны — 1788 человек. За 1 полугодие 2024 г. состоялось 18 уроков истории для 422 человек: студентов БрГТУ, БрГУ им. А.С. Пушкина, учащихся и преподавателей общеобразовательных школ, колледжей г. Бреста. Работа над данным проектом продолжается.

2024 год в Республике Беларусь ознаменован важной датой — 80-летием освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков. Учитывая огромное значение этой исторической даты, на протяжении всего года в общем читальном зале библиотеки экспонируется выставка литературы «Беларусь 1941–1944. Летопись освобождения». Здесь представлены документы (свыше 150 экз.), отражающие основные этапы и хронику событий в Беларуси в период Великой Отечественной войны. Названия разделов выставки говорят сами за себя: «Оккупация», «Фронт в тылу врага», «В огненном кольце 1943-го», «Операция «Багратион», «Многоликая память». Экспозиция дополнена интерактивными элементами. В их числе: видеоматериал — документальный фильм «Беларусь. Освобождение», а также фото и текстовая информация о 15-ти памятных местах на территории Брестской области из сборника «С памятью в сердце» (Минск, 2015), которые можно посмотреть через QR-коды и при желании скачать на мобильное устройство. Для более широкого ознакомления и продвижения материалов выставки в читательскую среду разработан её виртуальный вариант, с которым можно ознакомиться на сайте библиотеки. По материалам выставки подготовлена интерактивная викторина «Освобождение Беларуси: этапы, события, судьбы». Всё это позволило подготовить и провести в 1 полугодии 2024 г. 15 уроков истории, участниками которых стали 317 человек из числа студенческой и учащейся молодежи г. Бреста. Кроме этого, выставка литературы была представлена на трёх выездных мероприятиях в Главном управлении юстиции Брестского облисполкома, управлении Государственного комитета судебных экспертиз РБ по Брестской области, Главном управлении следственного комитета по Брестской области.

Отделами библиотеки выстроена целенаправленная и системная работа по сохранению исторической памяти и воспитанию патриотических качеств

у юных читателей. Областной библиотекой налажены партнёрские связи с коллегами из России, в рамках которых организовываются онлайн мероприятия, посвящённые героическому подвигу советского народа в годы Великой Отечественной войны. Примером такого сотрудничества можно назвать виртуальный диалог «Живые нити родства: от Пензы до Бреста», посвящённый 115-летию со дня рождения защитника Брестской крепости, Героя Советского Союза А. М. Кижеватова, уроженца Пензенской области. Организаторами данного мероприятия выступили Брестская областная библиотека им. М. Горького (юношеский отдел) и Пензенская областная библиотека для детей и юношества. В диалоге приняли участие библиотекари и учащиеся средних общеобразовательных школ г. Бреста и Пензы. В ходе встречи у ребят была возможность поделиться информацией о героической личности, защитнике Брестской крепости — А.М. Кижеватове, познакомиться с историческими и культурными достопримечательностями городов Бреста и Пензы.

В 2023 г. стартовал культурно-информационный проект «Брестчина в лицах», цель которого — познакомить молодёжь с известными соотечественниками, достойно перенёвшими суровые испытания военного лихолетья и исполнившими свой гражданский долг. На сегодня они являются примером гражданина и патриота своей страны. В рамках данного проекта состоялись встречи с председателем Брестской областной организации общественного объединения «Белорусская ассоциация бывших несовершеннолетних узников фашизма», сыном защитника Брестской крепости И.Е. Семочкина, Владимиром Ильичом Семочкиным и председателем Брестской городской организации общественного объединения «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане», депутатом Брестского городского совета депутатов Сергеем Владимировичем Пухальским. Проект имеет долгосрочный характер и будет продолжаться.

Не только в военное лихолетье, но и в мирное время белорусы, как нация, способны самоотверженно трудиться на благо своей родины. Литература, посвящённая Беларуси созидающей, активно используется в работе с молодёжью. В 2023 году, объявленном в Беларуси Годом мира и созидания, библиотека реализовала культурно-просветительский проект «Через книгу к миру и созиданию». В рамках проекта действовала выставка литературы «Беларусь суверенная: от единства к миру и созиданию», которая знакомила посетителей со знаковыми датами и событиями новейшей истории страны, достижениями и тенденциями развития экономики, науки, социальной сферы, спорта и культуры, выдающимися людьми, традициями и ценностями белорусского общества (всего было представлено около 200 изданий). Для организованных групп (учащихся средних специальных учебных учреждений Бреста) проходили уроки гражданственности с обзором выставки и викториной «Беларусь мирная, независимая, созидающая».

Тема ценности и значимости человека труда в Беларуси в современный период активно популяризируется и продвигается среди молодых

пользователей в 2024 г., объявленном Годом качества. Именно на знакомство юношей и девушек с трудовыми достижениями успешных земляков, внёсших значительный вклад в общую копилку страны, нацелен информационно-просветительский проект «Бренды Брестчины: под знаком качества». Запланировано несколько встреч с представителями предприятий пищевой промышленности Брестчины, лидерами промышленного производства. Первая встреча была посвящена работе таможенных органов и называлась «Брестская таможня: доверено страной». Студенты экономического факультета БрГТУ, юридического факультета БрГУ имени А.С. Пушкина «из первых уст» получили информацию о профессии таможенника, славных традициях брестских таможенников, об основных направлениях деятельности и социальных проектах, реализуемых в настоящий период. В качестве информационного сопровождения сотрудниками библиотеки организованы выставки «Бренды Брестчины» и «Брестская таможня. Доверено страной».

К 85-летию Брестской области юношеским отделом подготовлен проект «#1 регион в лицах. Детские вопросы — взрослые ответы». Согласно программе, были проведены встречи с известными брестчанами разных профессий: председателем Брестского областного отделения Союза писателей Беларуси Татьяной Анатольевной Демидович, доцентом, кандидатом географических наук Светланой Михайловной Токарчук, Яниной Малинчик, актрисой Брестского академического театра им. Ленинского комсомола, психологом-профориентологом Натальей Петровой. На встречах проекта присутствовали 167 учащихся ряда общеобразовательных школ и гимназий г. Бреста.

При поддержке Молодёжного парламента, работающего при Брестском городском совете депутатов, а также студентов исторического факультета Брестского государственного университета им. А. С. Пушкина в библиотеке состоялся турнир краеведческих интеллектуальных игр «Мы — брестчане». Цель — распространение исторических, краеведческих знаний, популяризация интеллектуального времяпрепровождения, стимулирования учебной деятельности.

Таким образом, работа по гражданско-патриотическому воспитанию молодёжи занимает важнейшее место в деятельности Брестской областной библиотеки им. М.Горького. Молодые люди хотят знать историю своей страны, достижения дня сегодняшнего, интересуются многими вопросами и откликаются на участие в мероприятиях, особенно если речь идёт о краеведческих аспектах — истории города, района, о конкретных трагических местах, судьбах людей, в том числе наших современников. Всё это объективно подтверждают наши мероприятия.

«Патриотизму нельзя научить. Можно только показать пример своей искренней любовью к родной земле, гордостью достижениями своего народа, бережным отношением к историческому наследию, конкретными делами на благо страны», — отметил Президент Республики Беларусь Александр

Григорьевич Лукашенко на VI Всебелорусском народном собрании [1, с. 43]. Этот посыл определяет ключевые ценностные установки для всех нас: идеологов, педагогов, музейщиков, библиотекарей, кто в силу своей деятельности занимается работой с молодёжью. Только наша гражданская позиция, убедительность, активность и конкретные дела на благо родной Беларуси могут принести наибольший результат в решении этой важной задачи.

Литература:

1. Историческая память и патриотизм — важнейшие нравственные ориентиры и факторы консолидации белорусского общества и государства в условиях современных вызовов и угроз : сборник материалов по итогам Международной научно-практической конференции, 23 марта 2021 г., [г. Минск / под общей редакцией Л. С. Ананич]. — Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2021. — 125, [1] с.

2. Креативные ресурсы работы с молодёжью : учебно-методическое пособие / [Л. Н. Владыковская и др. ; под научной редакцией В. В. Познякова]. - Минск : Республиканский институт высшей школы, 2017. — 295 с.

3. Основные события отечественной истории в контексте исторической политики Республики Беларусь : в помощь идеологическому работнику / Академия управления при Президенте Республики Беларусь ; [составители: А. И. Гордейчик и др. ; под общей редакцией А. А. Ковалени, В. В. Даниловича]. — 2-е изд., стереотипное. — Минск : Академия управления при Президенте Республики Беларусь, 2024. — 111 с.

4. Патриотическое воспитание молодежи Республики Беларусь: современное состояние и перспективы развития : научно-методическое пособие / [Л. С. Кожуховская и др.]. — 2-е изд., переработанное. — Минск : Республиканский институт высшей школы, 2022. — 115, [1] с.

5. Хорошевич, Е. И. Священная память Великой Победы / Е. И. Хорошевич, А. В. Шарков ; [фото Е. И. Хорошевич]. — Минск : Беларусь, 2023. — 398, [1] с.